
фесійны псіхалагічвы албор і псіхалагічнае суправа- 
джэнне студэнтаў. Гэта датволідь вырашыпь задачу 
падрыхтоўкі ў ВНУ прафесійна годных і здольных 
канкурыраваць на рынку працы спецьмлістаў. Аднак 
рашэнне гэтай задачы патрабус ўвядзення ў В НУ 
спецыяльнай псіхалагічнай службы.

Жмуроўская ЛД.. 
выкладчык
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ДА ПЫТАННЯ ШТЭНСІЎНЫХ 
МЕТАДАЎ ВЫКЛАДАННЯ

Пашырэвше міжнародных кантактаў, з адпаго 
босу, і пост аўдьювізуальнай інфармацьгі, з другога, 
выклікаюць нсабходнаспь канцэшуальна новага па- 
дыхолу да вывучэнкя замежных моў. Па гэтай канпэп- 
пыі прапэс авалодання мовай адпарадкоўваецца за
конам моўнай камунікапыі ў вуснай альбо пісьмовай 
форме. У цяператш час гэта найболъш перспектыўны 
напрамак у методыпы выкладання замежных моў, таму 
што сн аійтвядае патрэбнасцям грамадства ў сучасны 
момант і асабістым устаноўкам студэнтаў.

Вяізенне заняткаў па інгэнсіўнай методыпы 
прадугледжвае шырокае выкарыстанне тэхнічных, 
аўдыёвізуальных сродкаў навучання: тэлевізара, магні- 
тафона, відэамагнітгфона, радыё, камп’ютэра і прай- 
гравальніка. Явы з’яўляюцца лешпымі сродкамі выну- 
чэння замсжнай мовы, таму што дазваляюць рабіпь за
гати  жывымі і захагшяючымі і ўлічвапь псіхалагічныя 
і індывідуальныя асаблівасці навучэнпаў. Самыя вялі- 
юя патэнцыяльныя магчымасці закладзены ў тале- 
бачанні. Hi адзін выкладчык, як лічыць Р-Вандэрпланк, 
не можа даць навучэннам такога мноства санраўдных 
сітуацый, сюжэтаў, характараў і праблем, як тэле- 
візійная праграма. Утрымліваючы ўвагу і інтарэс наву- 
чэнцаў пра дапамозе театральных эфектаў і гумару, 
выкладчык раскрьшае перад студэнтамі лексічнае 
багаше і структурные магчымасоі замежнай мовы. 
Моцнае зрокавае ўражанне ў першую чар^садзейнічае 
запамінавню гутарковых узораў з патрэбнай інта- 
нацыяй.

Радыё ў параўнанні з тэлевізарам больш гібкі 
сродак навучаяння замежнай мове, таму што пры да
памозе гукавога эфекта магчыма пагрузіць студэнта ў 
атмасферу мовы любой краіны. I радыё. і тэлебачаяне 
даюць магчымасць уяўляпь аутентичную, жьшую гу
та рк v і паказваюць багацце яе гучанпя ў адрозненне ад 
ппучнай фразеалогіі падручніка альбо метадчнага 
дапаможніка. Аднак выкарыстанне радыё і тэлебачан- 
га абмежавава недаўгавечнасцю праграмы. У гэтым 
вынадку надзвычай неабхохным аказваеша выкарыс
танне аўдыё- і відэакасет. Яны дапамагаюць выклад- 
чьку ажыцшгвінь кантрсшь над уменнямі і навыкамі 
вуснан мовы студэнтаў. Найбольш паспяховьім ьучэо-

ным курсам з’яўляецца ссрыя тэлевізійных і радыёпе- 
радач «Follow me», распрацаваная Бі-бі-сі. Гэты курс 
складаецца з 60 теленізійных урокаў і 61 дадатковага 
радыёўрока. Да іх дадаюцца самавучыцелі на дзвюх 
мовах, а таксама аднамоўныя падручнікі і зборнікі 
практыкавапняў. У курсе арганічна спалучаюцца ўсе 
сродкі: тэлебачанае, радыё, кніга для чыгання і 
практыкаванні ў пісьме. відэа-і магнітафонныя касе- 
ты, мэта якіх— развіццё і замацаванне навыхаў замеж
най мовы.

Шырокія магчымасці аўдыёвізуальных срод- 
каў дазваляюць уцягвуць студэнтаў у розныя ролевыя 
сітуапьгі і гульні. Гэта могуць бьшь простыя сітуацьгі 
па абмспу рэшіікамі ў краме, бібліятэцы, на каннэрце, 
заіііс на слых адраса, тэлефойа, месца сусгрэчы. 
Больш складаныя — гэта абмен думкамі, уражаянямі, 
абмеркаванне планаў сумеснай дзейнасці, залаўненне 
розных анкет, напісанне аб’яў. Найбольш складаныя 
ролевыя сітуацыі — інтэрэрв’ю з вядомымі дырыжорамі 
або рэжысёрамі, абмеркаьанне вынікаў фесгывалю 
народ-най музыкі, капфер9нцыя ў бібліятэцы, рэпеты- 
цыя тэаіральнай трупы, напісанпе дзславога пісьма, 
аната-цыі прачытанага, дыскусіі на прафесійныя темы.

У працэсе ролевых гу;п>няў студэнты вучацца не 
толькі выказваць свае думкі на замежнай мов?, але 
ава-лодваць тактыкай і страгзгіяй зыялагічпых зносін, 
ву-чацца бьшь суразмоўпамі.

Авалоданые формамі зносін асабліва важна ў 
навучэнні студзнтаў універсітэта кулыуры, таму што 
дадзеныя ўменні ляжаць у аснове нрафесійсан дзей- 
пасці будучых мэнеджэраў, сацыяльных педагогаў, кі- 
раўнікоў масавых відовішчаў і бібліятекараў.

Абагульпяючы вышэйвыкладзенае, трэба ад- 
значьГць, што інтэіісіўыыя метады выкладання:

1) абапір?юіша на вяшкія магчымасці гэхніч- 
ных, аўдыёгізуальных сродкаў, дзякуючы якім дасята- 
юцца нагляднасць, вобразнасць і эмацыянальнасць 
навучання;

2) улічваюць псіхалагічныя і індьізідуалытыя 
асаблівасці сіудэнгаў;

3) разглядаюць ролевые гульні і сітуацьгі як 
важнейшы кампаненінавучальнай дзейнасці, у пра
цэсе якой эфектыўна фарміруюцца моўпыч і прафк> 
сійньы умепні і навыкі студантаў.

Бубенка І.В..
аспірантка 

Каганаў А.Б.. 
дяцэнт

ФАРМІРАВАННЕ ПРАФЕСІЙНАЙ
САМ АСВЯДОМАСШ Ў СТУДЗНТАЎ

У сучасных умовах пераходу Рэспублікі Бела
русь да рынкавай экацомікі, гдраджэння нацыяналь- 
най культуры, самабытнагсі, узрастаішя Е а ц ы я н а я и ь -
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най самясвядомасш прад’яўляюцца высокія патра- 
бавашп да малалых спецьшіістаў сферы культуры, іх 
прафесійпай падрыхтоўкі. Канкурэнтаздольнзспь 
выпускнікоў усіверсітзта культуры магчыма толькі 
пры ўмове высокага прафесіяналізму.

Алпой з галоўыых задач педагагічвага прапзсу 
ў вышэйшай навучальнай установе з’яўляецца фармі- 
раванне асобы спецыяліста, захошіенага сваёй спра- 
вай, узброснага неабхошіымі ведамі, уменнямі, навы
кам.

Будучы спепыяліст павінен і сам актыўна 
ўдзельнічаць у прапэсе свайго прафесійнага развіц- 
ця (выхаванне павійна пераходзіць у самавыхаванне). 
працаваць над сабой, выпраўлядь заўважаныя ў сабе 
недахопы, выпрацоўваць прафесійныя і маральна-псі- 
халагічныя якасці.

Выхаванне наогул, а прафесійнае ў асаблівасці, 
ёспь абавязковая ўмова станаўлення самавыхаваяня, 
фарміравання прафесійнай самасвядомасці. Каб пача- 
лося прафесійнае самавыхаванне, студэнт павінен 
усвядошць свой прафесійны інтарэс і мець магчы- 
масць яго задаволіць, прыкладаіочы для гэтага неаб- 
ходпыя намаганні. Каб выхаванне перерастала ў сама- 
выхаванке, трэба вызначьпп. унутраныя прадпасьшкі 
гэтага працэсу і яго знешнія ўмовы. Да ліку ўнутраных 
прадпасылак, у прыватнасці, адносіцца высокі ўзро- 
вень самасвядомасці. Любая форма самаразвіцця і 
сама-ўдасканалення асобы ўключае актыўнае асэн- 
соўванне сябе і навакольнага свету. У самавыхаваяю 
ўсведампяецца ўсё: уласная асоба, акалічнасні, вьшікі 
дзеннасці, сам црацэс фарміраваішя здольнаспсй.

Пераход да больш высокіх форм самаразвіцця 
і самаўдасканалення асобы, у першую чаргу, праду- 
глсджвае развіццё самасвядомасігі і мыслення. Таму 
важным з’яўляеша не толькі працэс прафесійяага 
самавыхавання, але і фарміраванне прафесійнай сама- 
свядомасш, усведамленне будучым спедыялістам сябе 
суб’ектам прафесійнай дзейнасш.

Якім чьтаам адбываецпа прафесійнае станаў- 
ленне студэнта ў ВНУ, як фарміруецца яго прафесійная 
самасвядомасць? ГЬта былі галоўныя пыганні дасле- 
давання, якое праводзілася намі ў 1992/93 навучаль- 
ным годзе на факультаце БІС інстьпуга культуры.

Асноўныя метады даследавання -- тэарэтычны 
аналіз і анкетаванне, яны абумовілі крытэрый для 
вызначэшія ступеді сфарміраванасці прафесійнай 
накіраванасці ў студэнтаў і ступені сфарміраванаспі 
ў іх прафесійнай самасвядомасці.

У якасці гэтага крьггэрыя былі выбраны наступ- 
ныя сістэмы паказчыкаў:

эмацыянальпа-пазнавальныя адносіны да пра- 
фесіі, да навучальнай дзейнасщ, да творчага зместу 
выбранай прафесіі; -

актыўна-дзейсныя аднсзіны да падрыхтоўкі да 
прафесійнай дзейнаспі. самаацэнка ўзроўню авало- 
дання сістзмай прафесійных ведаў, уменняў і на вы 
каў;

узровень сфарміраванасш прафесійнай сама- 
свядомасці, самаапэнка ўзроўню сфармфаванасці 
прафесійнага мыслення.

Даследаваннем было ахошіена 122 студэнты, 
якія пачыналі навучанне на другім курсе, і тых, што 
заканчьалі першыкурс (адпаведна аднолькавага ўзрос- 
ту і аірыманых ведаў). Гэта дазваляе абагульніць выні- 
kj на абодвух курсах.

Асэнсоўваючьі сваю сутнасцьі сэнс свайго «я», 
толысі 15,6% студэнтаў адчуваюць сябе будучымі біб- 
ліятэкарамі, 9,8% -  добрымі спецыялістамі, 4,9% -- 
будучымі спешлялістамі наогул, а 2,5% ужо лічаць 
сябе прафесіяааламі, 1,6% — спецыялістамі шырокага 
профілю.

Многія (78%) усё ж адчуваюць сябе і студэнтамі. 
Але нягледзячы на гэта 58,6% студэнтаў «хутчэй не 
прафесійна, чым прафесійна», могуць асзнсоўваць 
прафесійныя задачы. 82,9% адхазалі, што амаль не мо
гуць назваць сябе спецыялістамі-прафесіяналамі. Ня
гледзячы на тое, што яны недастаткова часу адводзяпь 
надрыхтоўцы да прафесійнай дзейнаспі (48,8% — не
дастаткова, 24,4% — амаль зусім не), некаторыя сту
дэнты (48,3%) адчуваюць, пгго для іх «дастаткова вялі- 
кае» значэнне маюць занята па авалодашпо спецыяль- 
насшо. Турбуе, што 39% рэспандэнтаў адказалі, што 
занята па авалоданню спецыяльнасцю для іх маюць 
невялікае значэнне.

Перад намі частка першых вынікаў даследаван
ня, якія татькі вызначылі праблему фарміравання пра- 
фесійнай сгмасвядомасці студэнтаў.

Далей будуць даслсдавацца працэс фарміраван- 
ня прафесійнан самасвядомасці ад першага да алош- 
няга курса навучання студэнтаў, уплыў спецыяльных 
дысцьшлін і працоўнай практыкі на яш, а таксама 
шляхі фарміравання прафесійнай самасвядомасці на 
больш высокім узроўні.

Правядзенне даследгвання сведчіліь аб неаб- 
ходнасці распрацоўкі комплексу псіхолата-педагагіч- 
ных мер па фарміраванню у будучых спецьшгістаў 
самасвядомасці.

Яноўскі М.З., 
дацэнт

МАСТАЦКА-ТВОРЧАЯ ДЗЕЙНАСЦЬ 
I ПСІХАЛАПЧНЫ ЎЗРОСТ

Пры дыферэшхыраваным вымярэнні ўзросту 
чалавека ў біялагічным, сацыяльным і псіхалагічньім 
аспектах узшкае перш за ўсё праблема мноства нар- 
матыўных крытэрыяў, у адпаведнасці з якімі магчьіма 
атрымаяне інтэгратыўных узроставых паказчыкаў. 
Найбольш востра гэта праблема стаіць пры даследа- 
ванні псіхалагічнага ўзросту.

У псіхалагічнай навуцы пакуль што няма да 
статковых надзейных крытэрыяў супастаўлення асоб- 
ных вьшікаў псіхалагічнага ўзросту. У значнай ступе- 
ні гэта абумоўлена гетэрахроннасцю (розначасовас- 
цю) функцыянальных і асабістых змен жыцця індывіда.
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